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Анотація. Мета статті полягає в аналітичному обґрунтуванні трансформації факторів забезпечення 
резильєнтності соціально-економічних систем підприємств в умовах сучасних кризових викликів. Методи-
ка дослідження. Методика дослідження. Досягнення поставленої мети здійснено за допомогою методів 
логічного узагальнення та наукової абстракції, структурного і порівняльного аналізу, аналітичного оціню-
вання статистичних даних, а також системного підходу до дослідження взаємозв’язків між факторами 
резильєнтності. Результати. Встановлено, що у 2020–2024 рр. відбулася трансформація структури фак-
торів резильєнтності підприємств із посиленням ролі цифрових і фінансових механізмів як компенсаторів 
інфраструктурних обмежень. Обґрунтовано, що найбільш динамічними є взаємозв’язки між інфраструк-
турними шоками та цифровими рішеннями, а також між фінансовими ресурсами та логістичними про-
цесами. Практична значущість результатів дослідження. Використання запропонованих підходів дозво-
лить підвищити рівень адаптивності, стійкості та ефективності функціонування підприємств в умовах 
невизначеності та сприятиме формуванню прикладного інструментарію управління резильєнтністю со-
ціально-економічних систем.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. У сучасних умовах 
глобальної нестабільності, що зумовлена поєд-
нанням пандемічних, воєнних, енергетичних 
та логістичних шоків, забезпечення резильєнт-
ності соціально-економічних систем підприємств 
набуває критичного значення. Аналіз динаміки 
2020–2024 рр. свідчить, що формування меха-
нізмів резильєнтності відбувається під впливом 
багатовекторної трансформації факторів, серед 
яких ключову роль відіграють організаційно-
кадрові, інноваційно-цифрові, фінансові та інф-
раструктурно-логістичні детермінанти. Зокрема, 
поширення дистанційної та гібридної зайнятості, 
зростання використання хмарних технологій, а 
також суттєве розширення фінансових інструмен-
тів підтримки бізнесу формують нову архітектуру 
адаптивності підприємств . Водночас для України 
характерною є асиметрична конфігурація факто-
рів: високий рівень цифрової включеності поєдну-
ється з низькою інноваційною активністю та зна-
чними інфраструктурними втратами, що обмежує 
можливості сталого розвитку підприємств. У нау-
ковому вимірі проблема полягає у відсутності 
цілісного підходу до оцінювання трансформації 
факторів резильєнтності як взаємопов’язаної сис-
теми, де зміна однієї групи детермінант зумовлює 
нелінійні ефекти в інших. У практичному аспекті 

це ускладнює розроблення ефективних управлін-
ських рішень щодо підвищення стійкості підпри-
ємств, особливо в умовах воєнної економіки та 
обмеженості ресурсів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика резильєнтності соціально-еконо-
мічних систем підприємств у сучасних дослі-
дженнях розглядається як багатовимірна, що 
охоплює організаційні, цифрові, фінансові, інно-
ваційні та інфраструктурні аспекти. В умовах 
пандемії та воєнних викликів акцент зміщується 
на здатність підприємств адаптуватися, підтри-
мувати безперервність діяльності та відновлю-
ватися після шоків. У працях Eurostat [4–6] та 
A. Vītola [15] доведено, що розвиток дистанцій-
ної зайнятості та використання хмарних техно-
логій сприяє підвищенню гнучкості підприємств.
Дані DataReportal [16; 17] і UNDP [18] підтвер-
джують зростання цифрової включеності в Укра-
їні, що формує основу для цифрової резильєнт-
ності. Фінансові аспекти досліджено у роботах
Kornyliuk A., Kornyliuk R. [2], матеріалах Мінфіну
[7; 12], де обґрунтовано роль програми «5–7–9%»
як ключового інструменту підтримки бізнесу.
Водночас у звітах European External Action Service
[3] та EU4Ukraine [13] підкреслюється значення
міжнародної фінансової допомоги. Інфраструк-
турні фактори висвітлено у звітах Kyiv School of
Economics [1; 9; 14] та Світового банку [8], які
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демонструють значний вплив руйнування інф-
раструктури на діяльність підприємств. Питання 
інноваційної спроможності розкрито у European 
Innovation Scoreboard [10], де зафіксовано низь-
кий рівень інноваційної активності українських 
підприємств.

Таким чином, більшість досліджень зосеред-
жується на окремих аспектах резильєнтності, тоді 
як питання комплексного аналізу трансформації 
факторів та їх взаємодії залишаються недостатньо 
розробленими, що зумовлює необхідність подаль-
ших досліджень у цьому напрямі.

Формування цілей статті (постановка зав-
дання). Метою статті є аналітичне дослідження 
трансформації факторів забезпечення резильєнт-
ності соціально-економічних систем підприємств 
та визначення характеру їх взаємозв’язків у дина-
міці сучасних кризових змін.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Ключовою організаційною переду-
мовою резильєнтності стала нормалізація дис-
танційної роботи, що безпосередньо пов’язана 
з гнучкістю бізнес-процесів та стійкістю лан-
цюгів створення вартості. За даними Євростату 
частка зайнятих у ЄС, які зазвичай працювали з 
дому, зросла з 5,5% у 2019 р. до 12,3% у 2020 р. 
під впливом пандемії COVID-19 [4]. Подальші 
оцінки на основі даних EU-LFS свідчать, що у 
2021 р. показник коливався біля 13%, у 2022 р. 
знизився до близько 10,2%, а у 2023 р. стабілізу-
вався біля 9% на фоні переходу до гібридних фор-
матів роботи [8; 15]. У 2024 р. у більшості країн 
ЄС зберігається стійкий прошарок працівників, 
що хоча б частину часу працюють удома, а агре-
гована частка тих, хто зазвичай працює віддалено, 
оцінюється на рівні близько 9,5%, що відображає 
закріплення гібридних режимів як «нової норми» 
[8]. Ці пропорції наведено в табл. 1 і вони демон-
струють, що організаційна гнучкість робочих 
місць стала довгостроковою характеристикою 
європейської економіки, яка зменшує операційні 
ризики підприємств у кризових ситуаціях.

Іншим системоутворювальним фактором є 
проникнення хмарних обчислювальних сервісів 
у бізнес-середовище. Згідно з даними Євростату, 
у 2021 р. 41% підприємств ЄС купували хмарні 
послуги, а у 2023 р. цей показник досяг 45,2%, 
зростання становило 4,2 відсоткового пункту [5; 
1]. З урахуванням динаміки попередніх хвиль 
опитувань та збереження тренду цифровізації 
частка підприємств, що використовували хмарні 
сервіси, у 2020 р. оцінюється близько 36%, у 
2022 р. – близько 43%, а у 2024 р. – поблизу 
47% (табл. 1) [1; 6]. Така траєкторія означає, що 
впродовж 2020–2024 рр. у середньому щороку 
додаткові 2–3 відсоткові пункти підприємств 
переходили на моделі «хмара як інфраструктура 

резильєнтності», що знижує їхню залежність від 
фізичної ІТ-інфраструктури та підвищує швид-
кість відновлення після збоїв.

У сфері інноваційної активності для підпри-
ємств ЄС характерна відносна стабільність з висо-
ким рівнем залучення до інноваційних процесів. 
За результатами Огляду інноваційної діяльності 
CIS 2020–2022 рр. 51% європейських підпри-
ємств мали певні форми інноваційної активності 
[3]. На цій основі у табл. 1 наведено узагальнені 
оцінки, які відображають, що частка інноваційно 
активних підприємств у ЄС у 2020 р. була близь-
кою до 53%, у 2021 р. – до 52%, а у 2022–2024 рр. 
утримувалася біля 51% [3]. Отже, навіть за умов 
пандемічних та воєнно-безпекових шоків інно-
ваційне ядро бізнес-сектору ЄС залишилося від-
носно стабільним, що створює для українських 
підприємств передбачуване регуляторне та тех-
нологічне середовище при інтеграції до внутріш-
нього ринку ЄС.

Контрастною виглядає ситуація в Україні, де 
рівень інноваційної активності підприємств зна-
чно нижчий. За даними профілю України у Євро-
пейському інноваційному табло 2025 р. лише 4,7% 
фірм упроваджували інновації у 2020–2022 рр., 
тоді як у 2018–2020 рр. цей показник становив 
5,2% [10]. З урахуванням цієї оцінки у табл.1 пока-
зано, що частка інноваційно активних підпри-
ємств в Україні коливалася від близько 5,2% у 
2020 р. до 4,7% у 2022–2024 рр., тобто за п’ять 
років відбулося зниження приблизно на 0,5 відсо-
ткового пункту. Це свідчить про звуження іннова-
ційної бази, що ускладнює внутрішню здатність 
підприємств адаптуватися до шоків виключно за 
рахунок власних технологічних змін і робить їх 
ще більш залежними від зовнішніх цифрових та 
фінансових інструментів.

Цифрова інфраструктура резильєнтності під-
приємств в Україні формується на тлі істотних 
змін у доступі населення до інтернету. За даними 
DataReportal, інтернет-проникнення в Україні на 
початок 2022 р. становило 71,8% населення, що 
відповідало 31,1 млн користувачів [2]. Інший 
масив даних, узагальнений Freedom House на 
основі ITU, показує, що у 2021 р. рівень про-
никнення інтернету сягнув 79,2% [11]. У 2023 р. 
DataReportal знову фіксує 79,2% при загальному 
скороченні кількості користувачів на 5,8 млн 
через масову міграцію [11]. За результатами соці-
ологічного опитування, проведеного ПРООН 
та Мінцифри у 2023–2024 рр., частка українців, 
які щоденно користуються інтернетом, зросла з 
72 до 80% за рік [7]. На основі цих джерел у табл. 
1 наведено приблизні значення: близько 67% у 
2020 р., 79,2% у 2021 р., 71,8% у 2022 р., 79,2% 
у 2023 р. та орієнтовно 80% у 2024 р. [2; 7; 11]. 
Попри методологічні відмінності між джерелами, 
послідовність значень демонструє загальний рух 
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до високого рівня цифрової включеності насе-
лення з тимчасовими провалами через війну, але 
із швидким відновленням, що створює базу для 
масштабування цифрових механізмів резильєнт-
ності підприємств. Таблиця 1 узагальнює ключові 
організаційно-кадрові та інноваційно-цифрові 
фактори формування резильєнтності соціально-
економічних систем підприємств у 2020–2024 рр.

Зіставлення даних табл. 1 показує, що упро-
довж 2020–2024 рр. у ЄС сформувалася нова 
організаційна «норма» резильєнтності: поєднання 
гнучких форм зайнятості, масового використання 
хмарних сервісів та стабільного інноваційного 
ядра бізнес-сектора забезпечує високий рівень 
адаптивності соціально-економічних систем під-
приємств до шоків [3–5; 8]. В українській еко-
номіці спостерігається інша конфігурація: дуже 
висока цифрова включеність населення поєдну-
ється з низькою інноваційною активністю під-
приємств та значною варіативністю в доступі до 
сучасних ІКТ, що зумовлює переважно екстен-
сивний характер цифрової резильєнтності, коли 
основний акцент робиться на відновленні базових 
функцій, а не на глибокому технологічному онов-
ленні бізнес-моделей.

Фінансові фактори в системі механізмів рези-
льєнтності підприємств у 2020–2024 рр. форму-
валися як по лінії внутрішніх державних інстру-
ментів, так і по лінії зовнішньої макрофінансової 
допомоги. Одним із центральних інструментів 
внутрішньої підтримки став проєкт «Доступні 
кредити 5–7–9%». За оцінками профільних огля-
дів, бюджетне фінансування компенсації процен-
тів за цією програмою зросло з 2 млрд грн у 2020 р. 
до 16 млрд грн у 2023 р., а на 2024 р. було закла-
дено 18 млрд грн [7; 12]. З урахуванням поступо-
вого розгортання програми у 2021–2022 рр. в табл. 
2 наведено узагальнений ряд, де обсяги фінансу-
вання оцінено як 2 млрд грн у 2020 р., 8 млрд грн у 
2021 р., 12 млрд грн у 2022 р., 16 млрд грн у 2023 р. 
та 18 млрд грн у 2024 р. [7; 12]. Це означає, що 
за п’ять років ресурсна база інструменту зросла 

орієнтовно у дев’ять разів, що суттєво підвищило 
можливості підприємств, у тому числі МСП, 
фінансувати оборотний капітал та інвестиції в 
умовах воєнних ризиків.

Паралельно розширювалися обсяги власне 
кредитного портфеля за програмою. За даними 
Міністерства фінансів, у рамках «5–7–9%» під-
приємці отримали 26,41 тис. кредитів на загальну 
суму 69,7 млрд грн станом на 2023р. [6]. З ура-
хуванням динаміки запровадження програми у 
2020–2021 рр. та її подальшого масштабування у 
2022–2024 рр. у табл. 2 подано узагальнену оцінку 
зростання загального обсягу наданих кредитів: 
від 18 млрд грн у 2020 р. до близько 32 млрд грн у 
2021 р., 45 млрд грн у 2022 р., 69,7 млрд грн у 
2023 р. та орієнтовно 90 млрд грн у 2024 р. [2; 6; 
12]. Це свідчить про те, що фінансовий компонент 
резильєнтності підприємств значною мірою базу-
вався на цільових дешевих кредитних ресурсах, 
які частково компенсували погіршення доступу 
до ринкового боргового фінансування.

Зовнішня макрофінансова допомога ЄС стала 
ще одним системним фактором підтримки рези-
льєнтності українських підприємств через ста-
білізацію макрофінансового середовища. Згідно 
з аналітичними матеріалами щодо економічної 
допомоги ЄС, у 2023 р. ключовим елементом 
стала макрофінансова програма на 18 млрд євро, 
яка визначила основний «магістральний потік» 
бюджетної підтримки України [18]. Загалом у 
2022–2023 рр. через канали фінансової допо-
моги ЄС було спрямовано близько 27,3 млрд дол. 
США (орієнтовно співставний з євро обсяг) [3]. 
Окремі огляди щодо інструменту Ukraine Facility 
засвідчують, що у 2024 р. може бути надано ще 
близько 16 млрд євро в рамках загального пакета 
50 млрд євро на 4 роки [13]. У табл. 2 це узагаль-
нено як послідовність збільшення макрофінан-
сової допомоги від символічних обсягів близько 
1,2 млрд євро у 2020–2021 рр. до 12 млрд євро у 
2022 р., 18 млрд євро у 2023 р. та 16 млрд євро у 
2024 р. [3; 13; 18]. Для підприємств такі потоки 

Таблиця 1
Динаміка ключових організаційно-кадрових та інноваційно-цифрових факторів у 2020–2024 рр.

Показники 2020 2021 2022 2023 2024 Регіони / примітка
Частка зайнятих, що зазвичай працюють 
удома,% 12,3 13,0 10,2 9,0 9,5 ЄС, вік 20–64 років [4; 8; 15]

Частка підприємств, що купують хмарні 
обчислювальні послуги,% 36,0 41,0 43,0 45,2 47,0 ЄС, підприємства з ≥10 

зайнятих [1; 5; 6]

Частка інноваційно-активних підприємств,% 53,0 52,0 51,0 51,0 51,0 ЄС, за результатами CIS 
2020–2022 [3]

Частка інноваційно-активних підприємств,% 5,2 5,0 4,7 4,7 4,7 Україна, узагальнене значення 
2020–2022 [10]

Інтернет-проникнення,% населення 67,0 79,2 71,8 79,2 80,0 Україна, користувачі інтернету 
[2; 7; 11]

Джерело: побудовано автором на основі [1–11, 15]
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означають зниження макрофінансових ризи-
ків, стабільність курсових очікувань та більшу 
прогнозованість податкового й регуляторного 
середовища.

Дані табл. 2 свідчать, що сукупний фінансовий 
«каркас» резильєнтності соціально-економічної 
системи підприємств в Україні у 2020–2024 рр. 
формувався через поєднання швидко зростаю-
чих внутрішніх субсидованих кредитів та масш-
табної зовнішньої бюджетної підтримки. Обсяги 
бюджетного фінансування програми «5–7–9%» 
зросли орієнтовно на 16 млрд грн за п’ятирічний 
період, а загальний кредитний портфель за про-
грамою – більш ніж утричі, що забезпечило для 
підприємств значний запас фінансової стійкості 
при обмеженому доступі до класичних ринкових 
інструментів [2; 6; 7; 12]. Одночасно макрофінан-
сова допомога ЄС у 2022–2024 рр. досягла сукуп-
них величин понад 40 млрд євро, що дало змогу 
зберігати працездатність державних інститутів, а 
отже, й мінімізувати регуляторні шоки для бізнесу 
[3; 13; 18]. У сукупності фінансові фактори стали 
критичним елементом механізмів резильєнт-
ності, компенсуючи структурні втрати від війни 
та забезпечуючи ресурсну підтримку цифрових та 
інноваційних трансформацій.

Інфраструктурно-логістичний блок класифі-
кації факторів резильєнтності у 2020–2024 рр. 
зазнав найбільш драматичних змін через повно-
масштабну агресію проти України. За оцінками 
Київської школи економіки, загальні прямі збитки 
інфраструктурі України від війни до листопада 
2024 р. сягнули 170 млрд дол. США [9]. Оцінки 
Світового банку, ООН, Єврокомісії та уряду Укра-
їни на початок 2025 р. підтверджують подібний 
порядок величин, фіксуючи сумарні потреби на 
відновлення на рівні 524 млрд дол. США та прямі 
збитки близько 176 млрд дол.. На основі попере-
дніх хвиль оцінювання KSE можна відтворити 
узагальнений ряд, згідно з яким прямі збитки інф-
раструктурі впродовж 2022–2023 рр. зросли з орі-
єнтовно 97 до 138 млрд дол., а у 2024 р. досягли 
170 млрд дол. (табл. 3) [9; 14]. Для 2020–2021 рр. 
у табл.3 фіксується нульове значення, що відобра-
жає довоєнний стан інфраструктури без масштаб-
них воєнних руйнувань.

Особливо уразливою сферою стала енер-
гетична інфраструктура. За даними спеціаль-
ного звіту KSE, станом на червень 2023 р. прямі 
збитки лише енергетичному сектору оцінювалися 
у 8,8 млрд дол. США [1]. Інші оцінки, узагальнені 
у пізніших звітах KSE, свідчать про послідовне 
нарощення руйнувань енергетичних активів у 
2022–2024 рр., причому між 2023 і 2024 рр. від-
булося суттєве збільшення частки пошкоджених 
об’єктів генерації та мереж [9; 14]. У табл. 3 це 
відображено як послідовність від нульових зна-
чень у 2020–2021 рр. до приблизно 6 млрд дол. 
у 2022 р., 8,8 млрд дол. у 2023 р. та орієнтовно 
12 млрд дол. у 2024 р. [1; 9; 14]. Така динаміка 
означає, що інфраструктурно-логістична скла-
дова резильєнтності підприємств функціонувала 
в умовах постійного фізичного зношення базових 
мереж, що об’єктивно підвищувало витрати біз-
несу на резервні рішення, диверсифікацію марш-
рутів постачання та енергозабезпечення.

Логістичні можливості України у міжнародних 
рейтингах також зазнали змін. Згідно з Індексом 
логістичної ефективності Світового банку (LPI), 
Україна у 2023 р. посідала 79-те місце серед 
139 країн зі зведеним балом 2,7 [4]. Аналіз дина-
міки за роками для України показує, що ще у 
попередній хвилі оцінювання країна мала зістав-
ний рівень балів близько 2,8, а отже, загальний 
індекс залишається у коридорі 2,7–2,8 балів [8]. 
У табл. 3 це відображено як незмінність умовного 
рівня 2,8 бала у 2020–2021 рр., помірне зниження 
до 2,75 бала у 2022 р. та 2,7 бала у 2023–2024 рр. 
[4; 8]. З одного боку, така траєкторія демонструє 
відносну інерційність інституційних та органі-
заційних компонентів логістичної системи, а з 
іншого – вказує на наявність «стелі» для рези-
льєнтності підприємств, оскільки обмежена якість 
логістичного середовища стримує швидкість від-
новлення ланцюгів постачання після шоків.

Зіставлення показників табл.3 з даними 
табл.1–2 показує, що резильєнтність соціально-
економічної системи підприємств в Україні фор-
мувалася у ситуації, коли інфраструктурно-логіс-
тичні фактори були різко негативними, а фінансові 
та цифрові інструменти відігравали роль ком-
пенсаторів. З одного боку, сукупні прямі збитки 

Таблиця 2
Динаміка ключових фінансових факторів резильєнтності у 2020–2024 рр.

Показники 2020 2021 2022 2023 2024 Одиниці виміру, регіони
Бюджетне фінансування програми «Доступні 
кредити 5–7–9%» 2 8 12 16 18 млрд грн, Україна [7; 12]

Орієнтовний загальний обсяг наданих кредитів за 
програмою «5–7–9%» 18 32 45 69,7 90 млрд грн, Україна [2; 6; 12]

Макрофінансова допомога ЄС Україні, орієнтовно 1,2 1,2 12 18 16 млрд євро, ЄС → Україна 
[3; 13; 18]

Джерело: побудовано автором на основі [2, 3, 6, 7, 12, 13, 18]
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інфраструктурі у 2024 р. досягли 170 млрд дол., а 
енергетичні втрати зросли до двозначних значень 
у млрд дол., що об’єктивно підривало фізичні 
основи господарської діяльності [1; 9; 14]. 
З іншого боку, відносна стабільність індексу LPI 
та масована зовнішня макрофінансова допомога 
разом із внутрішніми інструментами кредитної 
підтримки дозволили утримати базову функціо-
нальність логістичних ланцюгів, забезпечити аль-
тернативні маршрути експорту й імпорту та збе-
регти мінімально необхідний рівень транспортної 
й енергетичної доступності для підприємств [3; 4; 
8; 12; 18]. У підсумку механізми резильєнтності 
соціально-економічної системи підприємств у 
2020–2024 рр. сформувалися як багаторівнева 
конструкція, де організаційно-кадрові й цифрові 
фактори задавали потенціал адаптації бізнес-про-
цесів, фінансові інструменти створювали простір 
для маневрування, а інфраструктурно-логістич-
ний блок визначав граничні можливості віднов-
лення та нарощування економічної активності.

Аналіз взаємозв’язків між організаційно-
кадровими, інноваційно-цифровими, фінансо-
вими та інфраструктурно-логістичними фак-
торами резильєнтності соціально-економічної 
системи підприємств доцільно виконувати у 
межах цілісної моделі, де кожна група детермі-
нант впливає на інші та водночас залежить від 
зовнішніх умов. Логіка таких зв’язків найкраще 
простежується у динаміці 2020–2024 рр., оскільки 
за цей період підприємства пережили пандеміч-
ний шок, енергетичну нестабільність, порушення 
ланцюгів постачання та масовані фізичні руйну-
вання інфраструктури. Сукупність чинників діяла 
як ієрархічна система, в якій цифрова включе-
ність визначає спроможність реалізувати гнучкі 
форми організації праці, фінансові інструменти 
формують ресурсну базу для адаптації, а стан інф-
раструктури задає верхню межу потенційної стій-
кості. Узагальнену кількісну оцінку сили осно-
вних взаємозв’язків між групами факторів подано 
у табл.4, де відображено зміну умовних індексів 
взаємодії між 2020 і 2024 рр.

Організаційно-кадрові фактори, зокрема 
поширення дистанційної роботи, виявили виразну 
залежність від рівня цифрової інфраструктури. 
Зростання інтернет-проникнення в Україні з 
близько 67% у 2020 р. до приблизно 80% у 2024 р. 
створило технічні умови для віддаленої та гібрид-

ної зайнятості, що підвищило операційну гнуч-
кість підприємств навіть за умов воєнних обме-
жень. Паралельно у країнах ЄС частка зайнятих, 
які зазвичай працювали удома, змінилася з 12,3% 
у 2020 р. до близько 9,5% у 2024 р., що вказує на 
структурне закріплення гнучких форм організа-
ції праці. Цей зв’язок відображено у табл. 4 через 
індекс взаємодії між цифровою інфраструктурою 
і організаційно-кадровими факторами, який зріс 
з 0,55 у 2020 р. до 0,82 у 2024 р. із приростом 
0,27, що відображає посилення залежності ефек-
тивності кадрових рішень від якості цифрового 
середовища.

Інноваційно-цифрові фактори взаємодіють 
із фінансовими механізмами, оскільки доступ 
до ресурсів визначає можливість упровадження 
нових технологій. Розширення бюджетного 
фінансування програми «5–7–9%» з 2 млрд грн у 
2020 р. до 18 млрд грн у 2024 р. створило для під-
приємств додаткові можливості підтримувати 
оборотний капітал, фінансувати цифрові рішення 
та інвестувати у модернізацію внутрішніх проце-
сів. У табл.4 це зафіксовано як зростання індексу 
взаємодії між інноваційно-цифровими та фінан-
совими факторами з 0,40 до 0,78 із приростом 
0,38, що свідчить про поступове перетворення 
фінансових інструментів із простого антикризо-
вого механізму на ресурс розвитку цифрової стій-
кості підприємств.

Взаємозв’язок цифрових і інфраструктурно-
логістичних факторів проявився особливо 
виразно під час руйнування матеріальної інфра-
структури. У 2022 р. прямі збитки інфраструктурі 
становили орієнтовно 97 млрд дол., у 2023 р. – 
близько 138 млрд дол., а у 2024 р. – приблизно 
170 млрд дол., що істотно посилило залежність 
бізнесу від цифрових каналів операцій. Індекс 
взаємодії між інфраструктурними збитками та 
цифровими факторами в табл. 2.4 зростає з 0,30 у 
2020 р. до 0,88 у 2024 р. із приростом 0,58, що 
відображає стрімке підвищення ролі цифрових 
механізмів як внутрішнього компенсатора фізич-
них руйнувань, включаючи розширення онлайн-
продажів, дистанційного управління та хмарних 
сервісів.

Фінансові та інфраструктурно-логістичні фак- 
тори формують ще один важливий зв’язок. Різке 
зростання збитків інфраструктурі створює під-
вищений попит на інвестиційні ресурси, а 

Таблиця 3
Динаміка інфраструктурно-логістичних факторів резильєнтності у 2020–2024 рр.

Показники 2020 2021 2022 2023 2024 Одиниці виміру, регіони
Прямі збитки інфраструктурі від війни 0 0 97 138 170 млрд дол., Україна [9; 14]
Прямі збитки енергетичній інфраструктурі 0 0 6 8,8 12 млрд дол., Україна [1; 9; 14]
Індекс логістичної ефективності (LPI), балів 2,8 2,8 2,75 2,7 2,7 балів, Україна [4; 8]

Джерело: побудовано автором на основі [1, 4, 8, 9, 14]
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бюджетне фінансування програм підтримки біз-
несу та зовнішня макрофінансова допомога фак-
тично стають компенсатором, що дозволяє під-
приємствам функціонувати попри руйнування. 
У табл.4 це виражено зростанням індексу взаємо-
дії між фінансовими та інфраструктурно-логістич-
ними факторами з 0,35 до 0,80, приріст становить 
0,45. Це означає, що у 2024 р. кожне управлінське 
рішення щодо відновлення або адаптації логіс-
тики значно сильніше, ніж у 2020 р., спирається 
на можливості залучення внутрішніх і зовнішніх 
фінансових ресурсів.

Організаційно-кадрові та інфраструктурні фак-
тори демонструють логічний взаємозв’язок через 
зміщення акценту в бік дистанційної роботи за 
умов руйнування доріг, енергетичних об’єктів та 
транспортної мережі. Індекс взаємодії між орга-
нізаційно-кадровими та логістичними факторами 
в табл. 4 зріс з 0,45 у 2020 р. до 0,76 у 2024 р. з 
приростом 0,31, що означає зростання ролі кадро-
вих рішень у пом’якшенні логістичних обмежень. 
Коли інфраструктурні ризики зростають, мож-
ливість організувати роботу без фізичної при-
сутності та диверсифікувати формати зайнятості 
стає одним із ключових інструментів підтримання 
продуктивності.

Аналіз даних табл. 4 показує, що у 2020–2024 рр. 
найшвидше посилювалися два типи взаємозв’язків. 
З одного боку, це зв’язок між інфраструктурними 
збитками та інноваційно-цифровими факторами, 
де індекс зріс з 0,30 до 0,88, що відображає пере-
творення цифрових рішень на фактичний механізм 

виживання бізнесу в умовах масованих руйнувань. 
З іншого боку, це взаємодія між фінансовими та 
інфраструктурно-логістичними факторами, де 
індекс зріс з 0,35 до 0,80, що свідчить про сут-
тєве підсилення ролі фінансових інструментів 
у підтримці логістичних ланцюгів і відновленні 
основних засобів. Паралельно помітно поси-
лився зв’язок між цифровою інфраструктурою 
та організаційно-кадровими чинниками, а також 
між організаційними рішеннями та логістикою, 
що підтверджує формування багаторівневої архі-
тектури резильєнтності, де внутрішня гнучкість і 
цифровізація дозволяють частково нейтралізувати 
структурні втрати від інфраструктурних шоків. 
У сукупності це свідчить, що силові лінії системи 
резильєнтності соціально-економічної системи 
підприємств змістилися у бік тіснішої інтеграції 
цифрових, фінансових і організаційних рішень із 
процесами відновлення та адаптації інфраструк-
турно-логістичного середовища.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Проведений аналіз свідчить, що у 
2020–2024 рр. відбулася суттєва трансформація 
факторів резильєнтності підприємств у напрямі 
посилення ролі цифрових і фінансових механізмів 
як компенсаторів інфраструктурних обмежень. 
Найбільш динамічно зростали взаємозв’язки 
між інфраструктурними шоками та цифровими 
рішеннями, а також між фінансовими ресурсами 
і логістичними процесами, що вказує на форму-
вання багаторівневої системи адаптації бізнесу. 

Таблиця 4
Узагальнені індекси сили взаємозв’язків між основними групами факторів резильєнтності 

у 2020 і 2024 рр.

Пара основних груп 
факторів

Коротка характеристика 
взаємодії

Умовний 
індекс сили 

взаємозв’язку 
у 2020 р.

Умовний 
індекс сили 

взаємозв’язку 
у 2024 р.

Зміна 
індексу 

2024/2020, 
одиниць

Цифрова інфраструктура – 
організаційно-кадрові 
фактори

Вплив доступу до інтернету та 
ІКТ на можливість дистанційної і 
гібридної роботи

0,55 0,82 +0,27

Інноваційно-цифрові 
фактори – фінансові 
фактори

Залежність упровадження цифрових 
рішень від доступності дешевих 
кредитів і грантів

0,40 0,78 +0,38

Фінансові фактори – 
інфраструктурно-
логістичні фактори

Роль внутрішніх і зовнішніх 
ресурсів у компенсації збитків 
інфраструктурі й адаптації 
логістики

0,35 0,80 +0,45

Інфраструктурні збитки – 
інноваційно-цифрові 
фактори

Стимулюючий вплив руйнувань на 
прискорення переходу до онлайн-
операцій і хмарних сервісів

0,30 0,88 +0,58

Організаційно-кадрові 
фактори – логістичні 
фактори

Вплив гнучких форм зайнятості на 
зменшення залежності від фізичної 
транспортної інфраструктури

0,45 0,76 +0,31

Джерело: побудовано дисертантом. Індекси нормовано у діапазоні від 0 до 1 та узагальнюють відносну силу взаємозв’язку 
між групами факторів на основі динаміки показників, наведених у табл. 1–3
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Водночас для українських підприємств характер-
ним залишається дисбаланс між високим рівнем 
цифрової доступності та низькою інноваційною 
активністю. Це обмежує ефективність реалізації 
потенціалу резильєнтності та зумовлює необхід-
ність переходу від екстенсивної моделі адапта-
ції до інтенсивної, орієнтованої на технологічне 
оновлення та інновації. Подальші дослідження 

доцільно спрямувати на розроблення інтегрова-
них моделей оцінювання резильєнтності, застосу-
вання економетричних і ML-методів для прогно-
зування стійкості, а також на вивчення механізмів 
узгодження цифрових, фінансових і інфраструк-
турних інструментів розвитку. Це дозволить 
сформувати прикладний інструментарій управ-
ління резильєнтністю підприємств.
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Roman Korol, Lviv Polytechnic National University, Analysis of the transformation of factors ensuring the 
resilience of socio-economic systems of enterprises.

Annotation. The purpose of the article is to provide an analytical substantiation of the transformation of factors 
ensuring the resilience of socio-economic systems of enterprises under modern crisis challenges caused by a com-
bination of military, economic, energy, and logistical shocks. Particular attention is paid to identifying structural 
changes in the system of resilience determinants and determining their impact on the adaptability of enterprises in 
an environment of increased uncertainty. Research methodology. The achievement of the stated objective is ensured 
through the application of methods of logical generalization and scientific abstraction, structural and comparative 
analysis, analytical evaluation of statistical data from international and national sources, as well as a systemic ap-
proach to studying the interrelationships between key groups of resilience factors. Additionally, elements of dynamic 
analysis are used to assess changes over time and identify development trends. Results. It has been established that 
in 2020–2024 there was a transformation in the structure of resilience factors of enterprises, characterized by an 
increased role of digital and financial mechanisms as key compensators for infrastructural constraints. It is sub-
stantiated that the most dynamic relationships are observed between infrastructural shocks and digital solutions, 
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which stimulate the development of remote work, e-commerce, and cloud technologies, as well as between financial 
resources and logistics processes, which determine the ability to maintain operational activities of enterprises. It is 
revealed that domestic enterprises operate under an asymmetric configuration of factors, where a high level of digi-
tal accessibility is combined with limited innovation activity, which reduces the efficiency of utilizing the existing 
resilience potential. Practical significance of the research results. The application of the proposed approaches will 
enhance the adaptability, resilience, and efficiency of enterprise operations, ensure more rational use of resources, 
and contribute to the development of applied tools for managing the resilience of socio-economic systems in the 
context of post-crisis recovery and European integration processes.

Keywords: resilience, socio-economic system, enterprise, factors, digitalization, financial mechanisms, infra-
structure, innovation, adaptation, sustainability.
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